

“港澳研究”的專欄特色

黎熙元

2011年《澳門理工學報》改版。自改版以來，刊物開設了一個新的欄目“港澳研究”，每期固定刊登3~4篇有關港澳經濟、社會、歷史等研究，或港澳與內地關係的論文。該專欄完全符合特色欄目的設想，從欄目的設立到論文的選擇均反映出編者的精心構思及透過專欄顯示出來的辦刊理念。作為同行者——結合本人主編中山大學港澳珠三角研究中心刊物《當代港澳研究》多年的體會，謹對《澳門理工學報》的“港澳研究”專欄談兩點觀感。

一、《澳門理工學報》“港澳研究”專欄的特徵

一是切合國家發展的需求。港澳發展是國家發展的重要組成部分，這一點不但反映在歷次中央人民政府工作報告當中，黨和國家領導人在許多公開發言中都反復強調港澳對國家發展具有重要意義；也反映在各省市仍然致力於深化與港澳的關係，以提升自己的發展速度與水平，顯示經歷改革開放30年，港澳依然對內地的地方發展具有實質性的促進和互利作用。由此可見，港澳研究既具有重要的理論意義，也具有獨特的現實意義。當前港澳研究受到國家決策部門的特別重視，國務院港澳事務辦公室主任王光亞日前在全國港澳研究會成立大會致辭中指出：“當前港澳的發展都處於一個新的關鍵時期，機遇和風險並存，有許多重大和緊迫問題亟待解答。”加強港澳研究，將為“一國兩制”事業構建起有力的學術支撐。

二是具有地方優勢和特色。港澳研究是以特定區域為對象的研究，港澳地區的學者具有天然的獲取資料便利和特定的內部（Insight）理解，能夠與內地學者的外部（Others）理解形成富有啟發性的學術對話。由《澳門理工學報》設立“港澳研究”專欄，能夠發揮境外刊物聚集港澳台學者、內地學者乃至國外學者的地方優勢，使刊物的論文和水平能夠有別於內地的港澳研究刊物，樹立起自己的地方特色。《澳門理工學報》近年的引用率轉載率節節攀升，雖然不能完全歸功於“港澳研究”專欄，但專欄設立毫無疑問有直接的推動作用。例如2012年第3期的“港澳研究”專欄刊載了一篇由廣東學者撰寫的《服務貿易自由化與粵港合作——CEPA下粵港先行先試的創新思維》，兩篇由澳門本地學者撰寫的《澳門經濟適度多元發展探討》、《關於粵澳合作的政策思考》論文，三個不同角度把粵澳經濟關係和澳門發展連結成一個互相關聯的區域發展大論題，突出體現了刊物作為學術討論和交流平臺的能力。

三是以小見大，意義深遠。受國家發展需求的激勵，內地刊物的港澳研究論文大多以當前問題和熱點問題為論題，其應用性和對策性特點明顯。港澳研究並不僅僅是經濟的研究。《澳門理工學報》的“港澳研究”專欄另闢蹊徑，自2013年第2期起開闢專門篇幅集中展示澳門歷史研究的專題論文，而且論文的作者都是澳門歷史研究中的佼佼者，相關論文把學界部分已經淡忘的歷史意識重新帶回來，使讀者認識澳門發展和澳門研究是一個連續的過程，它是世界史研究、世界文化研究的組成部分。因此澳門史研究成果雖然論題看似小，但其學術意義卻遠遠超出澳門地域。同時，專欄的澳門歷史研究能夠引導境內外學者重新關注和審視區域發展過程當中各種國際

因素和本地因素相互影響的過程與結果，使當前的政策研究能夠從中吸取歷史經驗和養分。

二、港澳研究專題刊物的辦刊思考

港澳研究是一個地域性和應用性很強的領域，和基礎學科及理論研究領域相比，這種領域在學界的作者和讀者群體都比較小，稿源的穩定性和稿件的質量就難免受到限制。因此，港澳研究專題刊物發展需要考慮有針對性的辦刊策略。基於作者本人的辦刊經歷，有幾點策略建議似值得思考：

其一，注重稿件的時效性和對策性。基礎學科和理論研究刊物的稿件通常注重科學性、規範性和創新性，港澳研究是應用性的區域研究，需要適當注重其時效性和對策性，即及時反映區域熱點論題，並對論題的政策意義做出討論和提煉。但是，追蹤熱點論題的同時需要講究運用學術理論思路對論題做出深入、規範的分析，這是學術刊物和通俗刊物等大眾媒體的主要區別。對於一般學術刊物的編輯來說，所謂關注熱點論題的行為邏輯是等待作者反應形勢變化而撰稿，編輯只需要對稿件的時效性做出判斷。而要辦好港澳研究專題刊物，編輯需要有更高的自我要求。他們需要更加敏感地反映區域變化，及時根據論題向具有相應研究基礎和能力的作者組稿。富有創意的專題策劃能力與組稿能力是對學術期刊尤其是專題性期刊編者水平的一種考驗。

其二，培育作者群體。一般刊物多從市場效應考慮，注重培養讀者群體。而對於專題學術刊物來說，由於稿件的針對性很強，其讀者群體往往和作者群體有較大的重疊。因此，培育作者群體對刊物發展來說更加重要。能夠及時刊發熱點論題的學術分析，需要刊物致力於聚集一群具有較高學術研究分析能力並熱心撰稿參與時事討論的資深作者，刊物也需要通過這個學術園地，培育和扶持新生研究者。作者群體的穩定和擴大，也就意味著刊物影響力的提升。從這一點來看，專題刊物對編輯也提出更高要求，編輯不能簡單基於審稿人的判斷來處理稿件，還需要根據專題的策劃引導作者修改稿件，即所謂刊物培養作者。

其三，面向內地。由於歷史原因，港澳學界和內地學界一直處於相對分隔的狀態，而且兩個學者群體和讀者群體具有不同的傾向性。港澳作者傾向於面向國際學界，喜歡討論港澳與國際的聯繫；內地學者傾向於面向國內，喜歡討論港澳與內地聯繫。如果僅從學術討論的角度來看，兩種學術興趣各有價值。面向內地包含兩方面工作，一是刊發稿件的論題注意在討論港澳本地時，也需要擴展到港澳與內地關係的討論。當前國際學術界正在流行“中國研究”熱，把港澳研究擴展到港澳和內地關係研究，理應能夠得到更多國際學界關注。二是發展內地作者群體。內地作者的文稿不僅能夠在學術刊物上和港澳作者直接對話，形成學術討論，內地作者也具有作者帶動作者、作者帶動讀者的能力和效應。《澳門理工學報》作為境外刊物完全有條件在這方面發揮更好的作用。

第四，發展地方特色。通觀當前內地有關港澳研究的刊物和專欄，經濟、政治分析居多，社會文化分析偏少，時事熱點分析居多，歷史分析偏少。其中國際學者、港澳和內地學者又各有不同傾向性，國際學者較傾向歷史研究，港澳和內地學者較傾向現實研究。《澳門理工學報》專欄篇幅刊發澳門歷史研究論文，是發展刊物地方特色的重要起點。期望這種地方特色的培育能夠擴展到其他研究領域，例如對澳門經濟和政治的歷史研究、對澳門社會和文化的現實研究，等等。通過發展地方特色，使《澳門理工學報》的港澳研究專欄形成有別於內地港澳研究刊物及專欄的區位特色，使《澳門理工學報》更上一層樓。

（作者係中山大學港澳珠三角研究中心教授、博士生導師，《當代港澳研究》執行主編）